



商河卫计局每年都会为居民免费查体,建立健康档案。



商河县卫计局吸纳人才,三管齐下

标本兼治,健康扶贫直达病灶

近年来,商河县卫计局紧紧抓住吸引人才、培养人才、用好人才三个环节,加大卫生计生人才队伍建设力度,促进卫计事业快速发展,不断提升卫计系统发展软实力,为卫生改革与发展提供有力保障。今年以来,商河县卫计局认真贯彻落实上级有关扶贫工作会议精神,把健康扶贫工作列入重要议事日程,积极推进扶贫工作向纵深开展,力求健康扶贫“直达病灶”、“标本兼治”。

文/片 本报记者 邢敏
通讯员 吴如明

搭建人才引进平台 增加人才进步“新动力”

为提升卫生计生事业发展“软实力”,县卫计局努力搭建引才平台,多渠道吸纳、引进人才,壮大卫计人才队伍。县卫计局积极争取有关部门支持,组织全县各级医疗机构做好人才招聘工作,参照公务员招聘形式,采取“公平、公正、公开”方式,面向社会公开招聘卫生专业技术人才,完善医院人才结构,连续为辖区医疗机构人才队伍补充“新鲜血液”。2007年以来,全县医疗机构引进大专以上学历专业技术人才800余人,大大充实了基层医疗机构人才队伍。同时,做好交流合作工作。在做好市级医院承办商河县乡镇卫生院工作的基础上,按照分级诊疗工作要求,积极对接省、市级医院,建立医疗机构联合体,与省市30余名专家建立了长期合作关系,县人民医院、县中医医院每周聘请专家来院坐诊、讲座。专家通过学术讲座、教学查房、手术示教等形式对全县卫生技术人员进行传、帮、带,对重点科室进行技术协作与指导。通过实践,全县50余名青年医务工作者迅速成长,其中10余名青年医师被提拔为卫生院副院长或院长助理,全县医护人员的整体素质有了很大提高。

为提高医务人员整体素质,县卫计局采取多种形式加大人才培养力度,搭建人才培养、素质提升平台,形成了系统、全面的育才体系。做好职工继续教育,积极鼓励干部职工参加函授、自考等在职学历教育,明确职业规划,多途径、多渠道学习深造,不断提高专业技术人员学



卫计局精准扶贫,帮扶村发展起来的蔬菜种植取得了不错效益。

历层次;鼓励指导职称申报,由医疗单位专人负责指导组织申报专业技术资格,并将职称评定与工资绩效等相结合,提升卫生人才工作积极性和主动性,促进全县卫生专业技术职称工作开展,为卫生人才成长和医药服务提升增加新动力。

加大进修培训力度,采取“走出去、引进来”战略,将医疗单位人才培养作为年度绩效考核重要指标,要求全县各级医疗机构都要根据本单位实际,制定年度学习培训计划。通过进修学习、参观考察、教授授课、师徒带教等方式,积极与其他县区先进医疗机构沟通交流,并定期邀请专家教授来商河授课。截至目前,全县平均每年选派业务骨干到外地进修、学习达到200余人次,为全县医疗卫生事业带来崭新理念和优秀技术。

摸清扶贫底数 精准建档“全覆盖”

近日,沙河乡卫生院“健康团队”一行到冯楼村开展家庭医生签约式服务,对该村贫困失能老年人开展定期巡诊、健康教育指导服务。接受“一对一”服务的翟老先生高兴地说:“多年的糖尿病弄得俺腿脚不好。现在,多亏卫生院上门服务,现在血糖控制得不错,复发病也轻了,不用出门还能享受到乡镇卫生院的服务。亏得党的政策好!”

全县扶贫工作会议召开后,立即联合县扶贫办召开全县建档立卡农村贫困人口“因病致贫、因病返贫”调查工作会议,对调查的范围、内容和时间要求做具体安排,摸底调查涉及全县8716人农村贫困人口中“因病致贫、因病返贫”家庭数及患病人员和病种情况,力求“一户一档、一人一卡,精准到户、精准到人”,为实施健康扶贫工程奠定基础。

根据上级文件精神,结合商河县实际,制定下发《商河县推进分级诊疗制度建设实施方案》,正确引导常见病、多发病农村贫困患者到当地乡镇卫生院(社区卫生服务中心)就医,危重、疑难病患者及时转诊至县级医疗机构,形成“基层首诊、双向转诊”的合理就医模式。同时规范医疗机构诊疗行为,严格出入院标准,积极推行临床路径、单病种质量控制和“一日清单制”,对国家卫计委选定的9种大病分类救治,实行单病种付费,控制费用总额,降低大病患者实际自付费用。

收费管理“一站式” 签约服务“一对一”

记者了解到,卫计局坚持以病人为中心,在全县医疗机构推行了“先诊疗后付费”服务模式。对参加居民医疗保险的农村贫困患者,在办理住院手续时与医疗机构签订住院费用结算协议,

并将贫困证明、户口本、身份证等有效证件复印件交医疗机构保管,不需交纳住院押金。患者出院时可到窗口办理费用结算,实行医保费用即时报销,个人自付费用补缴“一站式”服务。

按照国家基本公共卫生服务规范要求,每年对农村贫困失能老年人进行一次免费健康查体,为辖区高血压和糖尿病患者提供四次随访。在各乡镇卫生院(社区卫生服务中心)建立“健康团队”,开展家庭医生签约式服务,对所服务贫困失能老年人根据实际需求,进行“一对一”定期巡诊、健康教育指导等医疗服务。为确保服务质量,县卫计局委托专门机构随国家基本公共卫生服务项目考核对该项工作进行同步监督考核。

此外,按照分工,对全县190个贫困村的465名重症精神病人进行摸底,确定451名为居家治疗精神病人。同时,做好重症精神病人医疗康复救助管理,包括救助对象服药前及服药过程中的体检、连续服药监控与指导、对其监护人进行家庭护理方面的知识培训等。目前,该局已结合65岁以上老年人健康查体全面完成重症精神病人健康查体工作。

通过一系列举措,商河县健康扶贫工作目标更加明确,扶贫对象“病因清楚、病灶明确”,相信,只要落实政策、对症下药,不久便可“药到病除”。